

رنگ خیال

سہ ماہی اجتہاد..... اجتہادی روایت کا ترجمان

اسلامی نظریاتی کونسل حکومت پاکستان کا ایک ایسا ادارہ ہے جو دینی و مذہبی معاملات میں بطور مشاورت کے قومی اسمبلی کی مطلوب رہنمائی کا فریضہ انجام دیتا ہے۔ اس کونسل میں صاحبان علم اور ارباب فکر و نظر کو تین سال کیلئے بطور رکن نامزد کیا جاتا ہے اور ان کے فہم و راست اور تحقیق و مطالعہ سے فائدہ اٹھایا جاتا ہے پچھلے دنوں (18 جون 2007ء) کونسل نے اپنے تین سال مکمل کر لیے ہیں اور ایک غیر سرکاری خبر کے مطابق اب نئی کونسل کی تشکیل مزید تین سال کیلئے کر دی گئی ہے گو یہ کونسل ابھی نامتام ہے لیکن توقع ہے کہ بہت جلد اسے مکمل کر لیا جائے گا۔

کونسل کے چیئر مین معروف دینی اسکالر ڈاکٹر خالد مسعود ہیں جو دوسری بار چیئر مین نامزد ہوئے ہیں۔ اس منصب پر ڈاکٹر صاحب کا انتخاب دراصل سن انتخاب ہے۔ کونسل کا چیئر مین ایسے ہی صاحب فکر و نظر کو ہونا چاہئے تھا جیسا کہ ڈاکٹر صاحب ہیں۔ اس تقرر کو ہم حکومت پاکستان کے "اعمال صالحہ" میں شمار کرتے ہیں۔ ڈاکٹر خالد مسعود ایک سرگرم، فعال اور پر مغز شخصیت کے حامل ہیں انہوں نے گزشتہ تین سالوں میں اسلامی قانون سازی میں اچھی پیش رفت کی ہے۔ سر دست ہم فقہ اس سہ ماہی مجلہ اجتہاد کا ذکر کرنا چاہتے ہیں جو انہوں نے حال ہی میں کونسل کی جانب سے جاری کیا ہے۔ یہ مجلہ اپنے نام سے اپنے کام کو جنم دیتا ہے۔ جہاز سازی کے 160 صفحات پر مشتمل مجلہ کی پہلی کاپی میرے پیش نظر ہے۔

مجلہ کے ہر سال ڈاکٹر خالد مسعود نے تقدیم کے ذریعہ عنوان لکھا ہے کہ "سالہ اجتہاد کا مقصد اجتہاد پیش کرنا نہیں بلکہ اسلامی دنیا میں جاری فکری عمل کا جائزہ پیش کر کے دعوت لغو عمل دینا ہے۔ عالم اسلام تو کسی فکری پیمانہ کی کا شکار ہے اور نہ ہی تنگ نظری، رجعت پسندی اور مغرب زدگی کا یہ فعال ہے۔ یہ سالہ اسلام اور عالم اسلام کے بارے میں مثبت تاثر پیش کر کے پاکستان کے کارکنین کو اس پیش رفت سے آگاہی فراہم کرے گا جو پاکستان میں آسانی سے دستیاب نہیں۔"

سہ ماہی مجلہ اجتہاد سے یقیناً ان لوگوں کی حوصلہ افزائی ہوئی ہے جو اپنی اپنی بساط کے مطابق دلوں سے "عمل اجتہاد" میں مصروف ہیں اور چاہتے ہیں کہ ملت اسلامیہ بحیثیت مجموعی دین کی روح کو

حسن ترتیب

سہ ماہی التفسیر، جلد نمبر ۳، مسلسل شمارہ نمبر ۱۱، جولائی تا ستمبر ۲۰۰۷ء

۳-۳	رنگ خیال - سہ ماہی اجتہاد..... اجتہادی روایت کا ترجمان
۱۳-۵	خلع اور فوج کلاں میں عدالت کا کردار ڈاکٹر محمد کھلیل اور
۳۱-۱۴	غیر خشکی مذہب پر فتویٰ دینے کی حقیقت علامہ سلام رسول سعیدی
۳۵-۳۲	کربان... و جہاد اور سلطان جنس ایس اے دہانی
۳۳-۳۶	حقیقت رہا اور اس کی اطلاق کو صیبت ڈاکٹر محمد کھلیل اور
۵۶-۳۴	مطالعہ قرآن میں نئی و مدنی آیات کے علم کی اہمیت ڈاکٹر رحمان فریدی
۷۹-۵۷	آیات کتاب کے چند تفسیری پہلو ڈاکٹر حفصہ امیر
	تعارف مقالہ قرآن مجید کے آٹھ منتخب
۹۵-۸۰	اروڑ قرآن کا تقابلی جائزہ محمد اعظم سعیدی
۱۱۲-۹۶	سیدنا نوح علیہ السلام کی مختصر سرگزشت مولانا عبدالحکیم امیری
۱۱۵-۱۱۳	کفار سے سوالات سر سید احمد خان
۱۱۷-۱۱۶	تیسرہ کتب محمد اعظم سعیدی
۱۱۹-۱۱۸	اقتیسر..... اعلیٰ علم کی نظر میں
۱۲۸-۱۲۰	اسلام ایڈگرزٹ اکنامک انشور ریاض الرحمن

مجلس التفسیر کا کسی بھی مضمون سے کئی اتفاق ضروری نہیں۔

کھجے اور تھلید جامد سے نکل کر فخر متحرک کو اپنا شعار بنائے۔ کیونکہ ترک اجتہاد سے دین کی جوئے رواں جو بڑ بن گئی ہے جو اپنے پیاسوں کو صاف و شفاف پانی مہیا کرنے سے قاصر ہے۔ اب صرف اجتہاد کے ذریعے ہی ایسا ممکن ہے کہ نیک لہوں کی سیرابی کا انتظام کیا جائے۔ اسلام قیامت تک کیلئے انسانی چاہت کی جو ضمانت فراہم کرتا ہے وہ بھی عمل اجتہاد کی صورت میں ممکن ہے، کاش! یہ حقیقت ہمارے اہل دانش بھی باور کر سکیں۔

ع اہل دانش عام ہیں کیا اب ہیں اہل نظر

ہمارا خیال ہے کہ مجلہ اجتہاد کو سدا اسم ہا کسی رکھنے کی ضرورت ہے۔ صاحبان فکر و نظری جانب سے گاہ بگاہ جو اجتہادی کاوشیں دیکھنے میں آتی ہیں انہیں باہر طور سراہا جائے گا کہ انہیں اس مجلہ کی زینت بنایا جائے تاکہ اجتہادی فخر و ان پرستی رہے اور نئے نئے "مجتہدین" پیدا ہوتے رہے۔ جی ہاں! مجتہدین اسی طرح پیدا ہو سکتے ہیں۔ کسی نے علامہ اقبال سے کہا تھا کہ آپ Back to the Holy Quran کا تذکرہ بار بار کرتے ہیں، قرآن پڑھانے اور اس کے سمجھانے والے کہاں سے آئیں گے؟ جواباً اقبال نے کہا آپ قرآن قرآن کرتے رہئے قرآن اپنے مفسرین خود پیدا کر لے گا۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اسلامی نظریاتی کونسل کے چیئرمین ڈاکٹر خالد مسعود نے بڑی جرأت سے لغو اجتہاد بلند کیا ہے جو انشاء اللہ ہر سماج کو اجتہادی افکار و نظریات کے ساتھ نہ صرف پاکستان بلکہ پورے عالم اسلام میں پوری شدت کے ساتھ صدائے بازگشت کی صورت کو بہتا رہے گا اور دنیا سے علم و فضل میں فخری ارتعاش پیدا کرتا رہے گا۔ ہمیں اجتہاد اجتہاد کرتے رہنا چاہئے۔ باقی رہا یہ کہ اجتہاد کرنے والے کہاں سے آئیں گے تو ہم سمجھتے ہیں کہ وہ اسی راستے سے آئیں گے جس راستے کو ڈاکٹر خالد مسعود نے اختیار کیا ہے۔ ہماری دعا ہے کہ مجلہ اجتہاد، اسلام کی اجتہادی روایت کا ترجمان بن کر آسمان علم و فضل پر ہمیشہ جگمگا تارے۔ آمین

(مدیر اہل)

خلع اور فسخ نکاح میں عدالت کا کردار

ڈاکٹر محمد کلیل اوج

استاذ الفقه والتفسیر شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

خلع کا حکم قرآن مجید کی جس آیت سے اخذ کیا جاتا ہے وہ یہ ہے:

فان خلعتم الایضا حدود اللہ فلا جناح علیہما لیما التذت بہ۔ (البقرہ: ۲۲۹)

ترجمہ: "پس اگر تم لوگوں کو اندیشہ ہو کہ وہ دونوں (میاں بیوی) احد و خداوندی کو قائم نہ رکھیں گے تو اس مال کے لینے دینے میں ان دونوں پر کوئی حرج نہیں جو بیوی میاں کو سے کراچی جان بھڑائے۔"

اس فقرہ میں "فلا جناح علیہما" کے الفاظ کا تعلق متصل الفاظ سے ہے یعنی

"لیما التذت بہ" سے مگر لوگوں نے اسے خلع سے جوڑ دیا ہے حالانکہ نفس خلع اور چیز ہے اور زلفہ اور لوگ اس مقام پر غلط بحث کا شکار ہو گئے ہیں اسی لئے انہوں نے زلفہ یہ کو خلع کے لئے بطور شرط کے سمجھ لیا ہے حالانکہ "جناح" کا لفظ کسی طرح بھی شرط نہیں بننا۔ یہ لفظ مضائقہ حرج یا بھڑگاہ کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔

پھر اس آیت نے محیط و محیط میں اسے گناہ کا معرب قرار دیا ہے۔

مختصر یہ کہ خلع مال فدیہ کے بغیر بھی ہو سکتا ہے اور زلفہ کے ساتھ بھی لیکن اولیٰ مال فدیہ کے بغیر ہی ہے۔ امام کا سنی نے اپنی کتاب بدائع الصنائع میں خلع کی دو قسمیں لکھی ہیں۔ ایک خلع بلا بدل اور دوسری بالبدل۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں اگر شوہر نے خلع بلا بدل کی صورت میں لفظ خلع سے طلاق کی نیت کی ہو

تو بلا کسی بدل کے طلاق واقع ہو جائے گی۔ البتہ طلع یا لہد کی صورت میں بغیر بدل کے طلع نہ ہوگا۔ (۱)
اس لئے ہم سمجھتے ہیں کہ "فلا جناح علیہما" کی ترکیب، مضائقہ و حرج کے مفہوم کے موقوف کئے جانے پر ہی عدالت کرتی ہے، شرط کے مفہوم پر نہیں۔ زوجین کے مابین تفریق کا سبب اور تحریک اگر مرد کی جانب سے واقع ہو تو اصلاً شوہر پر فرض ہے کہ وہ اپنی بیوی سے کچھ بھی واپس نہ لے۔
وان اردتم استبدال زوج مکان زوج والیتهم احداهن فنتارا فلا تاخذوا منه شیاً
(اشعار: ۲۰)

ترجمہ: اور اگر تم ایک بیوی کو چھوڑ کر دوسری بیوی کرنا چاہو اور ان میں سے کسی کو تم نے ڈھیروں مال دے رکھا ہو تو بھی اس میں سے کچھ نہ لو۔

لیکن اگر تفریق کا باعث عورت بن رہی ہو تو اس صورت میں شوہر اپنی بیوی سے اپنا دیا یا مال و منال یا اس میں سے کچھ واپس لے سکتا ہے۔ جیسا کہ البقرہ ۲۲۹ میں مذکور ہوا۔

قاضی ابن رشد ماگلی اندلسی لکھتے ہیں:

"طلع کا فلسفہ یہ ہے کہ طلع عورت کے اختیار میں اس لئے رکھا گیا ہے کہ مرد کے اختیار میں طلاق ہے۔ چنانچہ جب عورت کو مرد کی طرف سے کوئی تکلیف ہو تو اس کے اختیار میں طلع ہے اور جب مرد کو عورت کی طرف سے تکلیف ہو تو شارع نے اسے طلاق کا اختیار دیا ہے" (۲)۔

ہمارے نزدیک طلع کا عمل میاں بیوی کے مابین گھر کے اندر بھی خوش اسلوبی سے قویاً پذیر ہو سکتا ہے۔ اس کے لئے عدالت جانا شرط ہے اور نہ ضروری۔ گو اکثر لوگ اسے شرط یا ضروری قرار دیتے ہیں۔ ہمارے خیال میں تو عورت اس وقت عدالت جاتی ہے جب اسے اس کی مرضی کے خلاف یعنی زبردستی شوہر کے ساتھ رہنے پر مجبور کیا جاتا ہے اور جب کوئی عورت عدالت چلی جاتی ہے تو اس کا صاف اور صریح مطلب یہی ہوتا ہے کہ اب وہ اپنے شوہر سے علیحدہ ہونے میں انتہائی مجبور ہو گئی ہے، اگر نہ ایک مسلمان عورت اپنا ناما نایا اور بھراؤ، اگر چھوڑ کر عدالت کا رخ کیوں کرے گی؟ عدالت کو چونکہ قرآن کی رو سے یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ نفس مسئلہ کو سننے، تفریق چاہنی کو طلب کرے اور ایک گونہ ایمینان کے بعد ضروری کارروائی فیصلہ کی صورت میں نافذ کر دے۔ چنانچہ وہ فیصلہ اپنے نتیجے کے اعتبار سے طلاق یا طلع کی صورت میں اور شوہر کے نکاح پر طلع نکاح کی صورت میں نافذ العمل ہو سکتا ہے مگر یہ سب کچھ اس

وقت ممکن ہے جب شوہر بھی عدالت کے دروازے پر نہ ہو اور اس کی بیوی بھی۔ اگر شوہر عدالت میں حاضر نہ ہو اور نہ ہی حاضری کو پسند کرنا ہو تو اس کے اس غیر سنجیدہ رویے پر ہمارے نزدیک عدالت کو فسخ نکاح کا اختیار بدرجہ اتم حاصل ہو جاتا ہے۔ علامہ ابن ہمام فرماتے ہیں:

اذا رای القاضی المصلح فی الحکم الغالب وعلیہ فحکمہ یغذ لانہ مجتہد فیہ (۳)
ترجمہ: "جب قاضی غائب کے حق میں یا غائب کے خلاف فیصلہ کرنے میں مصلحت دیکھے اور اس کے مطابق فیصلہ کرے تو اس کا فیصلہ نافذ العمل ہوگا، کیونکہ یہ ایک اجتہادی مسئلہ ہے۔"

بلکہ ایسے شوہر کے لئے الگ سے کوئی برا بھی تجویز کی جاسکتی ہے تاکہ عدالتی تقدس پامال نہ ہو۔ جس معاشرے میں عدالتوں کی ضرورت و اہمیت کا لوگوں کو احساس نہ ہو وہاں بدگئی، الاقانویت اور ابتغی کا راجح ہوتا ہے۔ عدالتوں کے معنی بردا لک صاحب فیصلوں کو تسلیم نہ کرنا یا اس کے برخلاف فتویٰ جاری کرنا ہماری ناقص رائے میں تو جین عدالت کے ۱۰ کچھ نہیں۔ کیونکہ عدالتوں کا اختیار سماعت اور قضائے قاضی نہ صرف معاشرے کی ضرورت ہے بلکہ اس کا قیام بھی شریعت کے اقتضاء میں سے ہے۔

طلع کے لئے ہرگز ضروری نہیں کہ جب عورت عدالت میں حاضر ہو کر عدالت کے خلاف وہ تمام باتیں بھی بیان کرے جن کی بنیاد پر وہ علیحدگی چاہتی ہے کیونکہ زوجین کے مابین بعض امور قابل بیان اور بعض ناقابل بیان ہوتے ہیں اور شریعت اسلامیہ گفتنی امور کی پرورداری نہیں چاہتی۔ اس لئے قاضی عدالت کو پسندیدگی کی وجوہ جاننے میں کھوج کر یہ ہاتھل نہ کرے لکہ محنت کا عدالت میں آجانا ہی اس امر کے لئے کافی سمجھے۔

ع حل مندرجہ اشارہ کافی است

جو لوگ اس مسئلہ میں کھوج کر یہ اور تفتیش و تحقیق کے قابل ہیں، انہیں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس طرز عمل سے سبق لینا چاہئے جو اس طرح کے ایک معاملہ میں آپ نے اختیار کیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے پاس ایک عورت طلع کے لئے جب درخواست گزار ہوئی تو آپ نے عورت کو اذنا شوہر کے پاس واپس جانے کا مشورہ دیا مگر اس نے قبول نہ کیا تو آپ نے سے ایک ایسی جگہ پر بند کر دیا جہاں سخت بد بو اور خضن کی فضا تھی۔ تین دن جمبوس رکھنے کے بعد آپ نے اسے پھر وہی مشورہ دیا۔ جب اس نے کہا:

"واللہ! مجھے انہی تین دنوں میں راحت نصیب ہوئی ہے جو میں نے شوہر کے بغیر گزارے ہیں۔"

یہ سن کر حضرت عمر رضی اللہ عنہما سے عرض کی ضرورت کو سمجھ گئے۔ اس لئے آپ نے وجودِ خلق کو جاننے کی کوشش نہیں فرمائی، کیونکہ اس جیل میں شکایات اور شہر کے علم کا ایک جہاں آپ تھا۔ چنانچہ آپ نے اس کے شہر کو بلوایا اور اسے خلق کا علم دیا۔ (۴)

دراصل حضور و کائنات کے فوت ہو جانے پر اللہ کی کاظم جہاں موت کے آواز سننے والی کتاب کو تسلیم کرنا سب سے پہلے مانا گیا اور وہی زندگی کی خوشگوار ہیں سے ماہیال کرنے کا عمل بھی ہے۔

اس روایت سے یہ بھی پتا ہے کہ قاضی عدالت بجائے جیش کے اگر کوئی ایسی صورت اختیار کرنا چاہے کہ جس سے اسے ایک گونا گویا لیجان حاصل ہو جائے کہ صورت اپنے مطابق خلق میں حق بجانب ہے تو وہ اس کی پاس بھی کوئی اور صورت ضرور اختیار کر سکتا ہے تاہم کونج کر کے پائے تو غیر جانگاہ نہیں کر سکتا کہ صورت اور مرد کے مابین ملازمتی کے تعلقات کا اظہار نہ ہو اور معاشرے میں کسی کا فضیلتا ہے۔ اس طرف صورت کی فطری شرمہا دنیا کا بھی لانا ہے۔ مگر انہوں نے کتنا خاطر عمل اس کے برعکس ہے۔ بعض مقامات میں طرفین ایک دوسرے کو یا کوئی ایک فریق دوسرے کو عدالتی حرج کے نتیجے میں رہنے کے بغیر نہیں دیتا۔

ظاہر ہے کہ فریق فریق متعلق کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ صورت کے مطابق خلق پر شرعی شہادتوں کے نام پر طرفین کے خیر معاملات و تعلقات کو بجا کرے اور نہ عدالت اس امر کی جواز ہے کہ وہ اپنے اطمینان کے لئے مرد و صورت یا انہوں میں صورت پر ایسے معاملات کی پوجھا کرے کہ جس کے نتیجے میں وہ دونوں یا کوئی ایک فریق ضرور رہتے ہو جائے۔

اسی طرف ثابت ہیں قسم رضی اللہ عنہم کی بیوی نے جب رسول اللہ ﷺ کے پاس آکر اپنے شوہر سے علیحدگی کا مطالبہ کیا تو آپ ﷺ نے پوجھا کہ تم اپنے شوہر سے کیوں الگ ہونا چاہتی ہو؟ اس نے کہا: "یا رسول اللہ ﷺ! قسم کے دین میں مجھے کوئی عیب نظر نہیں آتا، اس لئے وہ مجھے پسند نہیں ہے اور میں اسلام میں رہنے سے گھر میں جھکا نہیں ہونا چاہتی۔" (۵)

روایت کے مطابق رسول اللہ ﷺ کا صورت سے علیحدگی کا سبب جانا بضرعہم (اخلاق) معلوم ہوتا ہے نہ کہ بضرعہم جیش (قانون) اور نہ رسول اللہ ﷺ اس کے جواب پر عدہم اطمینان کا اظہار ضرور فرماتے یا اس کے جواب پر حرج فرماتے۔

اس واقعہ سے ہمیں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ صورت جب بھی طالبِ خلق ہو تو قاضی کی نظر اسلا

وجودِ خلق پر نہیں ہوتی چاہئے بلکہ شہد خلق پر ہوتی چاہئے۔

خلق میں صورت کی ذائقہ پانہ بھی اتنی اہمیت کی حامل ہوتی ہے کہ فقہاء اسی بنیاد پر علیحدگی جائز قرار دی جاسکتی ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کا شوہر نکاح تھا جس کا نام مہریش تھا (روایتی کہتا ہے) گویا کہ جس دیکھ رہا ہوں کہ وہ اپنی صورت کے پیچھے ہاتھ بھر رہا ہے اور آنسو اس کی ہانسی پر گور ہے ہیں اس صورت حال پر نبی ﷺ نے حضرت عباس سے فرمایا، اسے عباس! مہریش کو، یہ وہ ہے جو عیبت ہے اور یہ وہ کو مہریش سے جو عزت ہے اس پر جسے قہر نہیں؟ پھر آنحضرت ﷺ نے یہ وہ سے فرمایا کاش! تو اپنے شوہر کی طرف پلٹ جاتی۔ عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! کیا یہ حکم ہے؟ فرمایا نہیں، میں تو صرف سناؤں کہ وہاں عرض کیا، پھر مجھے اپنے تہذیب کی ضرورت نہیں ہے۔ (۶)

اس روایت سے ہمیں مسئلہ کو مزید واضح ہو رہے قرار کر رہا ہے۔

لہذا خلق کے استعمال پر نگارے ہاں بڑا زور دیا جاتا ہے، اگر تو یہ فقہاء اس مفہوم کے اظہار و اجراء کے لئے مستعمل ہو کر علیحدگی کی طرف سے نہیں بلکہ صورت کی طرف سے ہوتی ہے تو یا شہد یہ ایک واقعہ اور فیصلہ کن اصطلاح ہے اور ہمیں اور ہماری عدالتوں کو پتا ہے کہ وہ خلق کی صورت میں بھی فقہاء استعمال کریں تاکہ تمیز ہو سکے کہ شوہر نے صورت کو اپنی زندگی سے نہیں نکالا بلکہ صورت نے اپنے شوہر کو اپنی زندگی سے نکالا ہے۔ ہاں اگر فیصلہ کن حال کے طور پر عدالتی فیصلے سے یہاں بیوی کے درمیان علیحدگی ہوئی ہے تو پھر ہمیں اور عدالتوں کو خلق کائنات یا تنبیح کائنات کی اصطلاح استعمال کرنی چاہئے تاکہ حقیقت جس امری صرف ایک لفظ سے ہی سمجھی جاسکے مگر یہ حقیقت واضح ہے کہ خلق ہو یا تنبیح کائنات یا پھر خلاق، جنہوں کا حاصل ایک ہے اور وہ ہے فریق فریق ہیں۔ اس لئے ہم ان دونوں کی صحت پر شک کرتے ہیں جو تہذیب قانون کو لگا کر رکھے بغیر جاری کے جاتے ہیں اور جو عدالتی فیصلوں کو صرف اس لئے نہیں مانتے کہ انہوں نے جانے سے یا تنبیح کائنات کے خلق کا لفظ کیوں استعمال کیا۔ جب توجہ جنہوں کا ایک ہے تو اس طرف کا فرق کر کے (مثلاً) خلق کو تنبیح کائنات نہ مانا، اصل جس مسئلہ کو نہ سمجھنے کے لئے ہے۔ یہ حقیقت جیسی نظر دینی چاہئے کہ عدالت کے کسی فیصلے کو فطری فیصلوں کے ذریعے کا عدہم نہیں کیا جاسکتا کیونکہ فیصلوں کی قبیل میں صرف لفظ کائنات کو نہیں دیکھا جاتا بلکہ اس کی حکمت مدوں اور حضور کو بھی دیکھا جاتا ہے۔

زمین کے معاملات میں کاسا عدالت کا کردار فیصلہ کن ہے جو قرآن کے لفظ سے باہر

واضح ہے۔ میاں بیوی کے مابین شقاق کی صورت میں مصالحت کا طریقہ کار سورہ النساء آیت ۳۵ میں بیان ہوا ہے۔

وان خفتم شقاق بينهما فابعوا حكما من اهله وحكما من اهلهما.

ترجمہ: اور اگر تمہیں ان دونوں (میاں بیوی) کے مابین شقاق یا ہنس کا خوف ہو تو ایک شیخ مرد کے گھر والوں کی طرف سے اور ایک شیخ عورت کے گھر والوں کی طرف سے مقرر کرو۔

اس میں لفظ "حکم" کے معنی پر ملاحظہ فرمادیں اور اسے دیکھیں۔ ایک رائے یہ ہے کہ حکم کا لفظ وکیل یا قاضی کے معنی میں ہے اور دوسری رائے کے مطابق حکم کا لفظ فیصلہ کرنے والے (شیخ یا قاضی) کے معنی میں ہے۔ ثانی الذکر رائے کی روشنی میں ضروری تفسیر ہے کہ حکم کو شقاق یا ہنس کے سلسلے میں فیصلہ کن عامل (اقارنی) قرار دیا جائے۔ ابن سعید، سعید بن جبیر، ابو امامہ غنی، جعفی، محمد بن یزید اور بعض دوسرے حضرات نے بھی رائے اختیار کی ہے۔

ہمارا مؤقف یہ ہے کہ معاملہ شقاق اگر گھر میں طے نہ ہو سکے تو عدالت سے رجوع کرنا چاہئے اور عدالت کو چاہئے کہ وہ قرآن حکیم کے مطابق ایک حکم شہر کے گھر والوں کی طرف سے اور ایک حکم بیوی کے گھر والوں کی طرف سے مقرر کر دے اور یہ عدالتی تقرر بجائے خود اس امر کی دلیل ہوگا کہ حکمین، زوجین کے درمیان حسی اور قطعی فیصلہ کرنے کے مجاز کر دیئے گئے ہیں۔ یہ امر فابعدوا اور حکما کے الفاظ سے صاف ظاہر ہے۔

اس آیت سے بخوبی واضح ہوتا ہے کہ شقاق یا ہنس کے معاملات جو صلح کی پر بھی مٹی ہو سکتے ہیں اس کے لئے کسی بھی اسلامی معاشرے کے لئے بڑی عدالت دو گھروں پر مشتمل ایک خصوصی عدالت قائم کر سکتی ہے جو طرفین کے رشتہ داروں پر مشتمل ہو، اس تقرری میں ہمارے نزدیک دو خاندانوں کے رازوں کی حفاظت کے سوا کچھ بھی نہیں۔ مطلب یہ کہ شریعت اصولی طور پر یہ بات زیادہ پسند کرتی ہے کہ طرفین کے اختلافات انجینی ماحول میں فیصل ہونے کی بجائے ناقوس ماحول میں فیصل ہوں۔ گویا پردے اور راز کی باتیں، صاحب معاملہ کے گھر والوں تک ہی محدود ہیں، عام نہ ہوں تاکہ معاشرے کی فضا مکدر نہ ہو۔

ابن حسن اصلاحی نے لکھا ہے کہ "کوئی معاملہ عدالت میں جانے کے بعد عدالت کی طرف سے کسی بیچاری کے حوالے کر دیا جائے اور عدالت بیچاری کو فیصلہ کرنے کا اختیار بھی تفویض کر

دے"۔ (۷)

اسلامی صاحب کی تحریر کے مطابق اختیار تفویض کرنے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ حکمین تفویض اختیار کے بغیر فیصلہ کرنے کے مجاز نہیں ہوں گے۔ ہاں تفویض کے بعد اس اختیار کے مالک ہو سکتے ہیں۔ گویا پہلو سے یہ بات بھی درست قرار دی جاسکتی ہے مگر ہم یہ سمجھتے ہیں کہ حکمین کا عدالتی تقرر بجائے خود اس امر کی دلیل ہے کہ وہ فیصلہ کے مجاز و مختار کر دیئے گئے ہیں کیونکہ لفظ حکمین میں تفویض اختیار کا مفہوم آپ سے آپ ظاہر ہے۔ اس باب میں حکمین کا فیصلہ دراصل عدالت ہی کا فیصلہ ہے۔ امام مالک اور امام شافعی کی رائے بھی یہی ہے۔

امام رافعی نے حکم کی وضاحت اس طرح کی ہے۔

"حکم (منصف) یا حاکم کو کہتے ہیں اور حکم، حاکم سے زیادہ پیش ہے اور آیت میں حاکم کی بجائے حکما کہنے سے اس امر کی آگہی مقصود ہے کہ وہ حکم مقرر کرنے کی شرط یہ ہے کہ وہ دونوں جمعیات کی جانب مراجعت کے بغیر اپنی صوابدید کے مطابق فیصلہ کریں خواہ وہ فیصلہ زوجین کی مرضی کے موافق ہو یا مخالف"۔ (۸)

اور مفتی امجدی نے لکھا ہے کہ:

"حاکم عام فیصلہ کرنے والے کو کہتے ہیں۔ حکم خاص فیصلہ کرنے والے کو جسے اردو میں شیخ کہتے ہیں"۔ (۹)

حکم کے لفظ کو ہمارے اردو مترجمین نے مختلف لفظوں میں نمایاں کیا ہے۔ اکثر مترجمین نے منصف اور شیخ کا لفظ استعمال کیا ہے تاہم علامہ احمد پرویز نے حکم کا ترجمہ ثالث سے کیا ہے اور اراٹ سرہندی نے بھی اردو لغت میں ثالث کے معنی منصف اور شیخ لکھ کر تینوں کو ایک دوسرے کا مترادف قرار دیا ہے۔ مگر مولانا نے اس کا ترجمہ فیصلہ کرنے والے سے کیا ہے۔ جب کہ اشرف علی تھانوی نے حکم سے قرار دیا ہے جو تصدیق کرنے کی لیاقت رکھتا ہو اور ہمارے بعض مترجمین نے حکم کو حکم ہی رہنے دیا ہے، اسے کسی دوسرے لفظ سے واضح نہیں کیا ہے مثلاً عبدالمجید، ریاضی، ابو الاصلی، مودودی اور دیشان سعید جو ادبی وغیرہ۔

مقصود کا نام یہ کہ "حکم" کا لفظ اپنے متعدد تراجم سے ایک ہی حقیقت کا پتہ دے رہا ہے اور وہ حقیقت یہ ہے کہ حکم فیصلہ کی مجاز اقرار کی کا نام ہے۔

بلکہ امام ابو القریظ عبد الرحمن بن علی بن محمد جوزی منبلی (متوفی ۵۹۷ھ) لکھتے ہیں:

”امام مالک اور امام شافعی کا قول یہ ہے کہ عاقدوں کے فیصلے کے لیے زوجین کی رضا کی بھی ضرورت نہیں ہے۔“ (۱۰)

اور جنس تنزیل الرحمن نے لکھا ہے کہ ”اگر فریقین میں ناچاقی ہو تو اس کا فیصلہ کہ وہ عدو اللہ کو قائم نہ رکھیں گے اور طلع کرنا چاہیے کہ کوئی تیسرا شخص ہی کر سکتا ہے اور ایسی صورت میں طلع عدالت کے ذریعے کرایا جاسکتا ہے۔“

ذرا آگے چل کر لکھا ہے:

”ایک مشہور مقدمہ بتقیس قاطرہ بنام عثم الاکرم (پہلی اپریل ۱۹۵۹ء، ۱۰ لاہور، ۵۶۶) میں قاضی چنان چنس شیعہ احمد، جنس بی بی زینہ کی کاؤس اور جنس مسعود احمد صاحبان نے یہ قرار دیا کہ اگر عدالت اس نتیجے پر پہنچ جائے کہ زوجین عدو اللہ کو قائم نہ رکھیں گے تو شوہر کی رضامندی کے بغیر عدالت (بہوی سے مناسب معاوضہ دلو کر) طلع کرا سکتی ہے۔ یہ نقطہ نظر صحت پر مبنی ہے اور اسی نقطہ نظر کو سپریم کورٹ (پاکستان) نے مقدمہ خود شیدہ بیٹیم اختیار کیا ہے۔ (پہلی اپریل ۱۹۶۷ء، سپریم کورٹ، صفحہ ۹۷) (۱۱)

عاما دعا اختصاراً یہ ہے کہ اگر کوئی عورت طلع کے لئے عدالت کا دروازہ کھٹکھٹاتی ہے تو عدالت کی ذمہ داری ہے کہ وہ عورت کو اس کا حق دلانے یعنی اسے اس کے شوہر سے لازماً آزاد کرانے۔ ذخیرہ روایات میں ہمیں کوئی ایک روایت بھی ایسی نہیں ملتی کہ جس میں عورت کو اس کے مطالبہ طلع پر شوہر سے آزاد نہ کرایا گیا ہو، کیونکہ طلع کا قانون جس مقصد کے لئے بنایا گیا ہے، یہ یقیناً ہی ہے، یہ یقیناً ہی اس کا جوہری تقاضا ہے جو لوگ مقصد نکاح سے کما حقہ واقف ہیں وہ ایسی حماقت کبھی نہیں کر سکتے کہ عورت کے مطالبہ طلع کو شوہر کے رحم و کرم پر چھوڑ دیں، اس لئے طلع کے معاملات میں ضروری ہے کہ عدالت شوہر کو بلاوے اور اسے طلاق دینے کا حکم دے، اگر شوہر عدالتی حکم کے تحت اپنی عورت کو چھوڑ دے تو فیہا وگرنہ عدالت اپنا حق قضا و استمال کرتے ہوئے دونوں کے مابین تفریق کراوے۔

یہاں اس امر کا اعادہ ضروری سمجھتا ہوں کہ طلع بالبدل بھی ہو سکتا ہے اور بلا بدل بھی۔ اسی بدل کو قرآن کریم نے ”لیبسا اللحدت بہ“ کے الفاظ سے اور بدل کے لین دین کو ”فلا جناح علیہما“ کے الفاظ سے ذکر کیا ہے، یہی وہ بدل ہے جس کی وجہ سے طلع میں شوہر کی رضامندی کا عنصر تسلیم کیا گیا ہے اور اگر عدالتی حکم کے تحت طلع بلا بدل واقع ہو رہا ہو تو اس میں شوہر کی رضامندی قطعاً ضروری نہیں ہے بلکہ شوہر کا عدالت میں نہ آنا ہی اس امر کو مستلزم ہے کہ طلع بلا بدل واقع ہو، اور یہی حال

تسلیم نکاح کا ہے کیونکہ یہ وہ عدالتی اختیار ہے جو شوہر کی رضامندی کے حصول میں ناکامی کے بعد استعمال کیا جاتا ہے اور یہی وہ اختیار ہے جس کی رو سے ہم رسیدہ عورت کو اس کے شوہر سے یقیناً ہی کی ضمانت فراہم ہوتی ہے، اگر عدالت کو اس حق سے محروم کر دیا جائے تو خود سوچنے کے باوجود عورت کی وادری کس طرح ممکن ہے؟ ظاہر ہے کہ اس طرح وہ اپنے شوہر کے منہ پر حکم و حکم سے کبھی آزاد نہ ہو سکے گی۔ اس لئے ہمارے نزدیک طلع اور فتح نکاح میں عدالت کا فیصلہ کن کردار تسلیم کرنا ہی شرعاً و تقاضاً عدالت سے ضروری بلکہ اجتنابی ضروری ہے۔

حوالہ جات

- (۱) البحر الرائق، ج ۳ ص ۱۵۱، علامہ ابن قیم، مطبوعہ مصر ۱۳۲۸ھ، جلد ۳، ص ۷۷
- (۲) جرایہ الحججہ، ج ۲ ص ۶۸، مطبوعہ مصر ۱۳۷۹ھ
- (۳) فتح القدیر، ج ۵ ص ۳۶۸-۳۶۹، مطبوعہ مکتبہ نوریہ، رضویہ کتب خانہ
- (۴) کشف الغم، ج ۲، بحوالہ حقوق الزمیں، ص ۶۶، سید ابوالاعلیٰ مودودی
- (۵) الصحیح البخاری، المجلد الثانی، باب الطلع وکیف الطلاق فی الصحیح
- (۶) الصحیح البخاری، باب شقاقہ الثانی فی زواج بریہ
- (۷) تہذیب القرآن، ج ۲ ص ۴۹۳، تفسیر زیر آیت النساء، ۳۵
- (۸) المفردات فی غریب القرآن، کتاب الحیاة وجمہ تجارت کتب، کراچی (س۔ن)
- (۹) اشرف التفسیر المعروفہ، تفسیر نمبر ۱، ج ۵ ص ۶۳، مکتبہ اسلامیہ لاہور
- (۱۰) زیارہ، ج ۲ ص ۷۷-۷۸، مطبوعہ مکتبہ اسلامی، بیروت ۱۴۰۷ھ
- (۱۱) مجموعہ قوانین اسلام، جلد دوم، ص ۵۹۷-۵۹۸، ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد طبع سوم ۱۹۸۴ء

غیر حنفی مذہب پر فتویٰ دینے کی تحقیق

علامہ غلام رسول سعیدی

شیخ الحدیث دارالعلوم نعیمیہ کراچی

معاشرتی بدعنوانیوں کی گیارہ صورتوں میں امام مالک کے مذہب کے مطابق عالمی احکام:

8 ربیع الآخر 1318ھ کو متنی المالکیہ شیخ الجامع الاذہر نے گیارہ معاشرتی مسائل میں امام مالک کے مذہب کی نصوص پر مشتمل ایک فتویٰ جاری کیا جس کی جامع ازہر کے تمام علماء نے تصدیق کی ہے، جن میں حنفی علماء بھی شامل ہیں۔ اس فتویٰ کو مصر کی وزارت اوقاف نے فتاویٰ اسلامیہ میں شائع کیا ہے۔ اس فتویٰ سے پہلے علماء ازہر نے فقہ حنفی سے اس پر تصریحات بخش کی ہیں کہ ضرورت کے وقت دوسرے مذہب پر عمل کیا جاسکتا ہے۔ ہم اس فتویٰ کی عربی عبارت کا مکمل ترجمہ پیش کر رہے ہیں۔

(۱) خاوند کے نفع نہ دینے کی صورت میں طلاق نکاح:

جب خاوند اپنی ذمہ داری کا نفع نہ دے تو اگر اس کا مال ظاہر ہو تو اس سے خرچ دینے کا حکم دیا جائے گا اور اگر اس کا مال ظاہر نہ ہو اور وہ یہ نہ بتاے کہ وہ امیر ہے یا غریب ہے لیکن خرچ نہ دینے پر اصرار کرے تو قاضی اس کو فی الحال طلاق دے دے، اگر وہ بھڑکا دہی کرے اور بھڑکاوٹ نہ کر سکے تب بھی فوراً طلاق دے دے اور اگر خاوند اپنے بھروسے نفع کو ثابت کر دے تو اسے مہلت دے جو ایک ماہ سے زائد نہ ہو، اگر وہ ایک ماہ تک نفع نہ دے تو اس کے بعد اس کو طلاق دے دے۔

(۲) مرض یا قید کی وجہ سے نفع نہ دینے کی صورت میں طلاق نکاح:

اگر خاوند مریض ہو یا قید میں ہو اور بیوی کو نفع نہ دے سکے تو قاضی اس کو اپنی مہلت دے دے جس

میں اس کے شطایب ہونے یا قید سے چھوٹنے کی توقع ہو اگر مرض کی مدت اتنی بڑھ جائے یا قید کی مدت اتنی زیادہ ہو جس سے عورت کو ضرر پہنچنے یا اس کو نفع لاحق ہونے کا خدشہ ہو تو قاضی اس پر طلاق واقع کر دے۔ فرض کیجئے ایک نوجوان عورت کے خاوند کو کسی جرم میں موقوف یا بیس سال کی سزا ہو جاتی ہے یا وہ نا علاج بیماری مثلاً خطرناک پاگل پن میں مبتلا ہو جاتا ہے اور خاوند کا کوئی مال نہیں ہے جس سے بیوی خرچ اٹھا سکے اور وہ آبر و مندی سے کسب معاش پر بھی قادر نہیں ہے، اس صورت میں مالکی مذہب کے اس فتویٰ پر عمل کے سوا اور کوئی چارہ کار نہیں ہے۔

(۳) کسی قرہی جگہ جانے کی وجہ سے نفع نہ دینے کی صورت میں طلاق نکاح:

اگر خاوند کسی قرہی جگہ چلا جائے اور اپنی بیوی کے لیے نفع نہ چھوڑے تو قاضی معروف طریقوں سے اس کو اطلاع دے اور نفع بھیجے کے لیے ایک مہینہ مدت تک مہلت دے۔ اگر خاوند مدت مقررہ تک نہ آئے یا نفع نہ بھیجے تو قاضی طلاق دے دے۔ اگر خاوند کی جگہ گھومنے کی رفتار سے دس دن کی مسافت یا اس سے زیادہ ہو یا وہ جگہ نا معلوم ہو اور یہ ثابت ہو جائے کہ عورت کے لیے مال نہیں ہے تو قاضی فی الفور طلاق نافذ کر دے۔

(۴) لاپتہ خاوند کے مال سے ذمہ داری کے نفع لینے کا حق:

جب لاپتہ خاوند کا مال ہو یا کسی پر اس کا قرض ہو یا کسی کے پاس اس کی امانت ہو تو ذمہ داری کا حق ہے کہ وہ اس مال یا اس امانت اور قرض سے اپنا نفع (بمقتد ارفرض) طلب کرے لیکن عورت کو اس پر گواہ پیش کرنے ہوں گے کہ وہ نفع کی مستحق ہے اور خاوند نے اس کے نفع کے لیے مال چھوڑا ہے نہ کوئی دلیل۔

(۵) قاضی کی نافذ کردہ طلاق رجسی ہوگی:

خاوند کے نفع نہ دینے کی بنا پر قاضی جو طلاق نافذ کرے گا وہ رجسی ہوگی اور خاوند کیسے جائز ہے کہ وہ دوران عدت نفع نہ دے کر رجوع کرے، اگر اس نے نفع نہیں دیا تو رجوع صحیح نہیں ہوگا۔

(۶) خاوند کے لاپتہ (مفقود) ہونے کی صورت میں طلاق نکاح:

جو شخص مسلمانوں کے شہروں میں گم ہو جائے اور اس کی بیوی کو اس کی کوئی خبر نہ ملے تو اس کی بیوی کو حق ہے کہ وہ حاکم کے سامنے اپنا مقدمہ پیش کرے اور جہاں جہاں اس کا خاوند اس کے گمان میں جا سکتا ہے اس سے مطلع کرے اور حکام اور پولیس اس کی تحقیق کریں اور جب اس کو تلاش کرنے سے سب

مطلق مالکیہ اور شیخ الجامع الاذہر نے جن گیارہ صورتوں میں عورت کو نائید سے طلاق حاصل کرنے کا حق مانگی مذہب کے مطابق بیان کیا ہے، ان میں سے پہلی نو صورتیں وہ ہیں جن میں خاندان کے نفع نہ دینے یا نفع پر عدم قدرت کی وجہ سے قاضی کو طلاق دینے کا حکم دیا گیا ہے اور گیارہویں صورت وہ ہے جس میں خاندان کے ظلم اور ضرر کی بناء پر قاضی کو طلاق دینے یا نکاح منع کرنے کا حکم دیا گیا ہے اور ان دس صورتوں کی دلیل قرآن مجید کی یہ آیت ہے:

فانكسوهن بمعروف او سرحوهن بمعروف ولا تمسكوهن ضرورا للعدوان او من يعلق ذلك فقد ظلم نفسه (البقرہ: ۲۳۱)

ترجمہ: اپنی عورتوں کو حسن سلوک سے اپنے نکاح میں رہنے دے، ورنہ ان کو شائستگی سے رخصت کر دو اور ان کو ضرر پہنچانے کے قصد سے نکاح میں نہ رکھو تا کہ تم ان پر زیادتی کرو اور جو شخص ایسا کرے گا وہ اپنی ہی جان پر ظلم کرنے کا۔

اور عورت کو نفع نہ دینا بھی ضرر اور زیادتی ہے اور اس پر ظلم کرنا بھی ضرر اور زیادتی ہے اور اگر خاندان میں ضرر اور زیادتی سے باز نہ آئے تو نکاح پر واجب ہے کہ ان کے درمیان تفریق کر دیں۔ اس سلسلے میں علامہ قرطبی مالکی نے اس آیت کی جو تفسیر اپنی تفسیر میں ذکر کی ہے اس کے مطالعہ سے مسئلہ کی مزید وضاحت ہوگی۔ نیز سنن بیہقی اور سنن دارقطنی سے ہم اس بحث کے شروع میں ہا حوالہ بیان کر چکے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو شخص اپنی بیوی کو نفع نہ دے سکے، ان کے درمیان تفریق کر دی جائے گی۔

عدم نفع کی بناء پر تفریق کے ثبوت میں آثار صحابہ و تابعین:

امام عبد الرزاق روایت کرتے ہیں:

عن ابن عمر قال: كتب عمر الى امراء الاجناد ان ادع فلانا وفلاننا، فاسألهما ان يطعوا من المدينة وخلقهما فاما ان يرجعوا الى نساہم واما ان يعثروا اليهن بشفقة واما ان يطلق ويغثوا بشفقة ما مضى ترجمہ: حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے لشکر کے امراء کی طرف لکھا کہ فلاں، فلاں شخص مدینہ پہنچ کر چلے گئے ہیں اور اپنی بیویوں سے غائب ہیں، ان سے کہو کہ یا تو اپنی بیویوں کے پاس لوٹیں یا ان کا خرچہ بھیجیں ورنہ ان کا پچھلا خرچہ بھیج کر انہیں طلاق دے دیں۔

(مناہجہ عبد الرزاق بن اہم صحابی سنن ابی حنیفہ، ج ۱، ص ۹۳-۹۴، مطبوعہ مکتب اسلامیہ، لاہور، ۱۳۹۲ھ)

عن ابن المسيب قال: اذالم بعد الرجل ما يفتق على امرءة فحرف على ان يطلقها ترجمہ: ابن مسیب کہتے ہیں کہ جب کسی شخص کے پاس اس کی بیوی کا حرفی نہیں ہو تو اس کو طلاق پر مجبور کیا جائے گا۔ (ایضاً ص ۹۹)

عن ابی الزناد عن ابن المسيب قال سالت عن الرجل لا يجد ما يفتق على امرءة له قال: يفرق بينهما قال: سة قال: نعم سة

ترجمہ: ابو الزناد کہتے ہیں میں نے ابن مسیب سے پوچھا جس شخص کے پاس اس کی عورت کا نفع نہ ہو اس کا کیا حکم ہے؟ ابن مسیب نے کہا ان کے درمیان تفریق کر دی جائے گی۔ میں نے پوچھا: کیا یہ سنت ہے؟ کہا ہاں سنت ہے۔ (ایضاً)

عن حماد قال اذالم بعد ما يفتق الرجل على امرءة له يفرق بينهما.

ترجمہ: حماد کہتے ہیں کہ جب کسی شخص کے پاس اس کی بیوی کا نفع نہ ہو تو ان میں تفریق کر دی جائے گی۔ (ایضاً)

چار سال یا ایک سال بعد مقنود کو مرد و قراوینے کے ثبوت میں آثار صحابہ و تابعین:

امام ابو بکر بن ابی شیبہ روایت کرتے ہیں:

عن معمر بن المسيب ان عمر بن الخطاب وعثمان بن عفان قالا في امرأة المقنود تو بصر اربع سنين وتصدار بعة اشهر و عشرا.

ترجمہ: سعید بن مسیب بیان کرتے ہیں کہ حضرت عمر بن الخطاب اور حضرت عثمان بن عفان نے فرمایا مقنود کی عورت چار سال ضمیر سے اور اس کے بعد چار ماہ اور دن عدت و قات گزارے۔ (مناہجہ عبد الرزاق بن ابی حنیفہ سنن ابی حنیفہ، ج ۱، ص ۳۱۲، مطبوعہ دار الفکر، لاہور، ۱۳۹۲ھ)

عن معمر بن المسيب في القيد بين الصغين تو بصر امرأه سنة.

ترجمہ: جو شخص مقنود کے درمیان سے گم ہو جائے اس کی بیوی کو سعید بن مسیب ایک سال ضمیر نے کا حکم دیتے تھے۔ (ایضاً ص ۳۳۸)

حکیمین کی تفریق کے ثبوت میں آثار صحابہ و تابعین:

امام عبد الرزاق بن ابی حنیفہ روایت کرتے ہیں:

عن عبيدة السلماني شهدت علي بن ابي طالب وجاءته امرأة وزوجها، مع كل واحد منهما فقام من

الناس فاصرح هؤلاء حكماء الناس وهؤلاء حكماء فقال علي للحكمين - انتم ايمان ما عليكم؟ ان
رايتما ان لفرقا فرقتما وان رايتما ان لجمعما جمعتما فقال الزوج - اما الفرقة فلا فقال علي كذبت -

والله لا نروح حتى نرعى بكتاب الله لكب وعلبك فقلت المر افرقت بكتاب الله لي وعلبي

ترجمہ: مجیدہ مسلمانی بیان کرتے ہیں کہ میں حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کے پاس تھا کہ ایک
عورت اور اس کا خاندان آیا اور ہر ایک کے ساتھ لوگوں کی ایک جماعت تھی ایک فریق نے اپنا حکم (منصف)

مقرر کیا اور دوسرے فریق نے بھی اپنا حکم مقرر کیا۔ حضرت علی نے دونوں حکموں سے کہا اگر تمہاری رائے
میں ان کی بیعتی درست ہو تو ان کو صلہ کرو دینا اور اگر تمہاری رائے میں ان کا ساتھ رہنا درست ہو تو ان کو

ساتھ رہنے کا حکم دینا۔ خاندان نے کہا صلہ ہی کا فیصلہ مت کرو! حضرت علی نے فرمایا تم جہوت بولتے ہو،
بندہ اتم اس وقت تک نہیں جاسکتے جب تک کہ کتاب اللہ کے فیصلے پر راضی نہ ہو جاؤ تو اوہ تمہارے حق

میں ہو یا خلاف۔ عورت نے کہا میں کتاب اللہ کے فیصلے پر راضی ہوں، خواہ میرے حق میں ہو یا خلاف۔
(حافظ ابو یوسف اللہ ابی شیبہ مرقی ۳۳۵ھ، المنصف، ص ۶۹، ص ۵۱۴، مطبوعہ دار الفکر، کراچی ۱۳۰۶ھ)

عن ابن عباس قال: بعثت انا ومعاوية حكمين لقتل لنا: ان رايتما ان لجمعما جمعتما وان رايتما ان

تفرقا فرقتما، قال معاوية ومعه من الغنم ان الذي بعثنا عثمان

ترجمہ: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ مجھے اور معاویہ کو حکم دینا کر بھیجا گیا اور میں
ہدایت دی گئی کہ اگر تمہاری رائے میں ان کا اجتماع درست ہو تو ان کو جمع کرو دینا اور اگر تمہاری رائے میں ان
کی تفریق درست ہو تو ان میں تفریق کرو۔ معمر کہتے ہیں کہ مجھے یہ خبر پہنچی کہ ان کو بیعت والے حضرت عثمان
تھے۔ (ایضاً، ص ۶۹، ص ۵۱۴)

عن الشعبي قال: ان شاء الحكماء فرقا وان شاء اجمعما

ترجمہ: شعبی بیان کرتے ہیں کہ دونوں حکم اگر چاہیں تو جمع کریں اور اگر چاہیں تو تفریق کریں۔

(ایضاً، ص ۵۱۴)

عن ابي سلمة ان شاء الحكماء ان يفرقا فرقا وان شاء ان يجمع جمعما

ترجمہ: ابو سلمہ بیان کرتے ہیں کہ اگر دونوں حکم تفریق کرنا چاہیں تو تفریق کریں اور اگر جمع کرنا چاہیں
تو جمع کریں۔ (ایضاً، ص ۵۱۴، ص ۵۱۴)

مفتي المالكية شيخ الجامع الأزهر نے عدم تفرقة، منقولہ، علم بصری کی اس صورتوں میں مذہب مالکیہ

کے مطابق قاضی کے طلاق نافذ کرنے اور حکمین کی تفریق کا جو جو اذہیان کیا تھا ہم نے اس کے ثبوت میں
قرآن مجید، احادیث صحیحہ اور اقوال صحابہ و تابعین سے متعدد حوالے بیان کر دیئے ہیں تاکہ کسی شخص کو یہ
خیال نہ ہو کہ ان صورتوں میں صرف امام مالک کے اقوال پر عمل لگانا ہے۔

علاوہ ازیں ائمہ احناف نے ضرورت کے مواقع پر دوسرے ائمہ کے اقوال اور خصوصاً امام
مالک کے قول پر فطنی دینے اور فیصلہ کرنے کو جائز قرار دیا ہے۔ اس لیے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ مذہب
غیر پر فطنی دینے اور فیصلہ کرنے کے بارے میں ہم یہاں فقہاء احناف کی آراء نقل کریں۔

مذہب غیر پر فطنی اور قضاء کے بارے میں فقہاء احناف کی آراء:

مذہب غیر پر فطنی دینے اور فیصلہ کرنے کے بارے میں بحث کرتے ہوئے علامہ شامی
لکھتے ہیں:

ان الحكم ثلاثة انواع منه ما لا يصح اصلا وان نقله الف قاض وهو مخالف كتابنا اوستة مشهورا
او اجماعا ومنه ما لث فيه الخلاف قبل الحكم ويرفع بالحكم حتى لو رفع الي قاض اخر لايبراه اعضاه
ومنه ما لث الخلاف بعد الحكم اى وقع الخلاف في صحة الحكم به فهذا ان رفع الي قاض اخر فان

كان لايبراه اطله وان كان يبراه اعضاه

ترجمہ: قاضی کے حکم کی تین قسمیں ہیں، پہلی قسم وہ ہے جس میں اس کا حکم بالکل صحیح نہیں ہے خواہ ہزار
قاضی اس حکم کی توثیق کریں، یہ وہ حکم ہے جو کتاب اللہ، سنت مشہورہ یا اجماع کے خلاف ہو۔ دوسری قسم
وہ ہے جس میں قاضی کے حکم سے پہلے مجتہدین کا اختلاف ہو۔ ایسا حکم جب دوسرے قاضی کے پاس
جائے تو وہ اس کو نافذ کر دے خواہ اس دوسرے قاضی کے نزدیک (یعنی اس کے مذہب میں) وہ حکم صحیح نہ

ہو۔ تیسری قسم وہ ہے جس میں قاضی کے حکم کے بعد اختلاف پیدا ہوا ہو ایسا حکم جب دوسرے قاضی کے
پاس جائے تو اگر وہ اس کو جائز سمجھتا ہو تو نافذ کر دے اور اگر ناجائز سمجھتا ہو تو اس حکم کو باطل کر دے۔

(علامہ سیوطی، ابن ماجہ، سنن شامی، ص ۱۳۵۲، ص ۱۳۵۲، مطبوعہ مطبعہ دار الفکر، کراچی ۱۳۳۷ھ)

علامہ شامی نے دوسری قسم کی ایک اور جگہ اسی بحث میں یہ مثال دی ہے کہ ایک شامی قاضی
قوبہ کے بعد محمد دین کی شہادت پر فیصلہ کر دے اور یہ فیصلہ فطنی قاضی کے پاس آئے تو وہ اس کو نافذ کر دے
پر چند کہ یہ فیصلہ فطنی قاضی کے مذہب کے خلاف ہے۔ (ایضاً، ص ۳۵۵)

مذہب غیر پر قضاء کی دوسری شکل یہ ہے کہ قاضی مجتہد ہو اور دوسرے امام اور مجتہد کی رائے اس

کے اجتہاد کے موافق ہو اور اس کا اجتہاد اپنے مذہب کے خلاف ہو، اس صورت میں اگر وہ دوسرے امام کے مذہب کے مطابق فیصلہ کرے تو اس کا فیصلہ صحیح ہے اور نافذ ہو جائے گا، یہ اس سے عام ہے کہ اس مسئلہ میں ضرورت ہو یا نہ ہو۔

علامہ شامی لکھتے ہیں:

يشترط لصحة القضاء ان يكون موافقا لمرأه اى لمذهبه محبها كان لو مقلدا لغيره لفضي مخالفه لا ينفذ لكن في الصانع انه اذا كان مجتهدا ينبغي ان يصح ويحمل على انه اسجد فانه اسجدوا الى مذهب الغير ويؤيد ما قدمناه رسالة العلامة فاسم مستدلا بما في السير الكبير

ترجمہ: قاضی کے فیصلہ کے صحیح ہونے کی شرط یہ ہے کہ وہ فیصلہ اس کے مذہب کے موافق ہو، اگر وہ فیصلہ اس کے مذہب کے خلاف ہے تو نافذ نہیں ہوگا، خواہ قاضی مجتہد ہو یا مقلد، لیکن بدائع الصنائع میں یہ ہے کہ اگر قاضی مجتہد ہو تو اس کا یہ فیصلہ صحیح ہوگا اور اس پر محمول ہوگا کہ اس کا اجتہاد مذہب غیر کے موافق ہوا ہے۔ اس کی تائید علامہ فاسم کے اس رسالہ سے بھی ہوتی ہے جس میں انہوں نے اس مسئلہ پر السیر الکبیر سے استدلال کیا ہے جس کو ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔ (ایضاً ص ۳۰۳)

مذہب غیر پر قضاء اور القاء کی تیسری صورت یہ ہے کہ قاضی اور مفتی کے نزدیک پیش آمدہ مسئلہ میں ہر چند کہ صحیح مذہب وہی ہو جو اس کے امام کا ہے لیکن اس کے امام کے قول پر مستعمل نہیں ہوتا، اس وجہ سے ہر بناء مصلحت و ضرورت دوسرے امام کے قول پر فتویٰ دیتا ہے یا قضاء کرتا ہے تو اس ضرورت اور مصلحت کی وجہ سے اس کی قضاء اور فتویٰ صحیح ہے۔

اثر اختلاف کے نزدیک جو شخص غائب ہو اس کے حق میں یا اس کے خلاف فیصلہ کرنا جائز نہیں ہے اور امام شامی اور دوسرے ائمہ کے نزدیک غائب کے بارے میں فیصلہ کرنا جائز ہے۔ علامہ شامی اس بحث میں لکھتے ہیں۔

لو برهن على الغائب وغلب على عن القاضى انه حق لا تزوير ولا ميله فيه فيبغى ان يحكم عليه وله وكذا للمفتى ان يغض بحوازه دفعا للخرج والضرورات وحسنة للحقوق عن الصانع مع انه مجتهد عليه ذهب اليه الاثمة السلطنة وفيه روايات عن اصحابنا وينبغي ان يصح عن الغائب وكيل يعرف انه يراعى حناب الغائب ولا يفرط في حقه والرد في نور العين قلت يؤيده ما يفتى قوما في المسخر وكذا ما في الفتوح من باب المقطود لا يجوز القضاء على الغائب الا اذا رأى القاضى مصلحة

في الحكم له وعليه فانه ينفذ لانه مجتهد فيه اهـ قلت وظاهره ولو كان القاضي حلفا ولو في زماننا ولا ينافي ما مر لان تحوير هذا للمصلحة والصرف

ترجمہ: اگر غائب کے خلاف دلیل قائم کر دی گئی اور قاضی کا کمان غالب یہ ہے کہ یہ حق ہے، جھوٹ نہیں ہے اور نہ اس میں کوئی حیلہ ہے تو غائب کے خلاف یا اس کے حق میں فیصلہ کرنا چاہیے۔ اسی طرح مفتی بھی یہ فتویٰ دے سکتا ہے تاکہ جرح نہ ہو اور لوگوں کے حقوق ضائع نہ ہوں اور اس میں ضرورت ہے۔ علامہ اس کے یہ مسئلہ مجتہد فیہ ہے۔ ائمہ ثلاثہ کا یہی مذہب ہے اور ہمارے اصحاب کے بھی اس میں وہ قول ہیں اور مناسب یہ ہے کہ غائب کی طرف سے ایک وکیل کر لیا جائے جس کے بارے میں یہ معلوم ہو کہ وہ غائب کی رعایت کرے گا اور اس کے حق میں کی نہیں کرے گا۔ نور العین میں اس کو برقرار رکھا ہے اور مقرر یہ سکر میں اس کا ذکر ہوگا۔ اس طرح فتح القدیر میں مفتی دکنی بحث میں ہے، جب قاضی، غائب کے خلاف یا اس کے حق میں کوئی مصلحت دیکھے تو اس کے مطابق فیصلہ کرے اور اس کا حکم نافذ ہو جائے گا کیونکہ وہ مجتہد فیہ ہے۔ (علامہ شامی کہتے ہیں) میں کہتا ہوں کہ خواہ قاضی مفتی ہو اور خواہ ہمارے زمانہ میں ہو اور یہ قاعدہ پہلے قاعدہ کے خلاف نہیں ہے، کیونکہ اس قاعدہ کو ضرورت اور مصلحت کی بناء پر جائز قرار دیا گیا ہے۔ (ایضاً ص ۳۰۰)

بلا ضرورت مذہب غیر پر قضاء صحیح نہ ہونے کی وجہ:

علامہ شامی بدائع الصنائع کے حوالے سے لکھ چکے ہیں کہ اگر قاضی کا اجتہاد مذہب غیر کے موافق ہو تو مذہب غیر کے مطابق اس کا فیصلہ صحیح ہے پھر اس کا کیا سبب ہے کہ وہ جگہ جگہ یہ قید لگاتے ہیں کہ ضرورت اور مصلحت کے وقت مذہب غیر پر قاضی کا فیصلہ صحیح ہے ورنہ نہیں۔ اس کی وجہ علامہ شامی نے یہ بیان کی ہے کہ ہمارے زمانہ میں سلطان اس شرط پر کسی شخص کو قاضی مقرر کرتا ہے کہ وہ ہمارے مذہب صحیح کے مطابق فیصلہ کرے گا۔

علامہ شامی لکھتے ہیں:

بخلاف المفتى فانه وان صح حكمه بغير مذهبه على احد القولين لكنه في زماننا لا يصح اتفاقا لتقييد السلطان قضاءه بالحكم بالصحیح من مذهبها فلا ينفذ حكمه بالضعيف فضلا عن مذهب الغير فاقدم ترجمہ: ہر چند کہ ایک قول کے مطابق مفتی قاضی کا مذہب غیر پر فیصلہ کرنا صحیح ہے لیکن ہمارے زمانے میں یہ بالاتفاق صحیح نہیں ہے کیونکہ اب سلطان اس شرط پر قاضی کا مقرر کرتا ہے کہ وہ ہمارے مذہب کے صحیح قول